

उपन्यास

'उपन्यास' शब्द भारतीय काव्यशास्त्र में प्राचीन काल से प्रचलित रहा है किन्तु साहित्य की एक विधा के रूप में इसकी प्रतिष्ठा आधुनिक युग की देन है। 'अनर्किसा' के इस अनुसूचित उपन्यास का उद्देश्य ऐसी रचना से है जो चित्त को प्रसन्नता प्रदान करती है। 'उपन्यास' प्रसादनम्। 'नाटकशास्त्र' में शुनका प्रयोग किम ज्ञाता है तथा इसकी व्युत्पत्ति इस प्रकार है। 'उपन्यास' का शाब्दिक अर्थ भी यह उचित प्रकार का है - 'सनीय रखा हुआ' जहाँ पल्लु अथवा शृंगार पाठक को अपने विष्णुल सनीय रखा हुआ।

उपन्यास शब्द में ही ही इस विधा की अन्तः प्रकृति मनीषा के अन्तर्गत है। हिन्दी के उपन्यास सकेत प्रेमचन्द का कथन है - "जैसे उपन्यास को मानव-चरित्र का चित्र-शास्त्र ही समझना है। मानव-चरित्र पर प्रकाशा डालना तथा उनके रहस्यों को खोलना इसका मूल लक्ष्य है।"

उपन्यास की सफलता इस बात में होती है कि उस किथा (भाषाओं, भाषाओं तथा उनके द्वारा आगे के कालक के माध्यम से प्रस्तुत जीवन चित्र पाठकों को अपने ईद-गिरी धोले हुए वास्तविक जीवन का ही एक अंग मान्यता पड़ता है। इसी कारण अन्तः साहित्यिक विधाओं की तुलना में उपन्यास द्वारा प्रस्तुत जीवन सत्य और संदेश पाठक को उपन्यास ही अधिकतर फल देता है। उसे आनन्द भी नहीं होता कि उसे कोई संदेश दिया जा रहा है। किन्तु पाठकों को तथा चरित्रों से होते हुए अपने अन्तः संदेश उनके हृदय पर्यन्त तक पहुँच जाते हैं।

उपजाति भांगव जीवन का दर्पण है। इसके माध्यम से कथाकार जीवन को विस्तृत भावना प्रस्तुत करता है। इसकी रचना विशाल पृष्ठभूमि पर होती है।

उपजाति के मुख्य तत्व निम्नलिखित हैं।

1. कथाकार 2. पात्र और - परिघ - चित्रण 3. कथोपकथन
- अथवा संवाद - योजना 4. देश काल, वातावरण
5. भाषा - शैली 6. उद्देश्य

1. कथाकार —: कथाकार उपजाति का स्वयं प्रकृत तत्व या अभाव है। कथाकार के संगठन में रचनाकार की शक्ति और प्रति का गौरव होता है। रचनाकार, मर्मांतरी शक्ति, रचना है। अथवा आदर्श आशीर्वादी शक्ति आशीर्वादी और उन्मुख मर्मांतरी शक्ति, इनका प्रभाव कथाकार पर पड़ता है। मर्मांतरी शक्ति वस्तुओं, पात्रों के स्वभाव और कथन के आधार पर निम्न पात्रों को देती है। प्रत्येक कथाकार अपने-अपने अर्थों का निष्कर्ष करता है। अथवा सत्य के प्रति कथाकार को कहते हैं किन्तु सत्य ही अन्त में कथाकार को हम पर ध्यान देते हैं कि वह एक आदर्श की प्रस्तुति करता है। उपजाति का अर्थ है - भांगव शक्ति अपना किन्तु प्रत्येक शक्ति में सत्य कथाकार के संगठन में उसे मिलेगा सत्यता का अर्थ रचना आनंद होता है।

- ① कथाकार का असंगठन (i) जिज्ञासा पूर्णता (ii) संभावना और विश्वासनीयता (iii) कथाकारों का कार्य-काल शैली में आनंद होता है (iv) आनंद एवं संगति तथा अनुभव (v) कथाकारों की मर्मांतरी शक्ति (vi) कथाकार की सम्पूर्णता (vii) आशीर्वादी प्रभावोत्पादकता।

2. पात्र और - परिघ चित्रण —: पात्रों में अर्थ भी पात्रों की बात को दर्शाते हैं तो अर्थों के अर्थ में कोई न कोई - परिघ चित्रण होता है।

हेनरी जेम्स ने कहा है - "चरित्र का ही व्यक्तित्वों के निर्धारण के सिवाय और चरित्र के विकास के सिवाय परतर्क और कुछ नहीं है।"

उपन्यास में नाम: दो प्रकार के चरित्र सामने आते हैं - (1) मुख्य ~~और~~ चरित्र (2) सहायक चरित्र। नाम: एक विशेष नामक - नामिक करते हैं, वे उपन्यास के मुख्य चरित्र होते हैं दूसरे चरित्र सहायक चरित्र कहलाते हैं। सहायक चरित्र भी व्यक्तित्व रखते हैं किन्तु उनका जीवन मुख्य चरित्र के विकास में सहायता की दृष्टि से ही पायी है।

वैयक्तिक बड़े स्वभावका उल्लिखित है कि उन्होंने चरित्र निर्माण में वृत्तान्त का परिचय दिया है। उन्होंने कभी उपेक्षा की है। इसी तरह लकीरों या फुंजीमिथियों की आच्छादनों की भी आनंदली उन्होंने नहीं की है। चरित्र - चित्रण सब-ही यह नाम दृष्टि है

उपन्यासका नाम नामक भावना प्रदान करती है।

उपन्यास में चरित्र चित्रण स्वाभाविक, भयार्थ, व्यापक, जीवन्त प्रभावपूर्ण तथा वाह्य और आन्तरिक पक्षों के समन्वय से युक्त होना चाहिए

3. कथोपकथन :- उपन्यास में इसका अत्यन्त महत्वपूर्ण स्थापना होता है। कथोपकथन द्वारा पात्रों की प्रतिक्रियाएँ, उनके विचार तथा दुर्घटों के प्रति उनके भाव आदि प्रागर्थात् प्रकट होते हैं। इससे चरित्र निर्माण में सहायता प्राप्त होती है। उपन्यास में कथोपकथन के अनेक रूप होना हैं। इसके द्वारा एक पात्र दूसरे, उद्धरण आदि कर सकते हैं। एक पात्र द्वारा दूसरे पात्रों के सिवाय में अन्य भाव तथा विचार कथोपकथन का तीसरा रूप है। संकुचित एवं स्वाभाविक कथोपकथन उपन्यास की सफलता में महत्वपूर्ण योगदान है।

4. देशकाल :— देशकाल, वातावरण उपन्नाय का (11)  
 सबसे प्रमुख तत्व होता है, क्योंकि उपन्नाय के अन्य  
 सभी तत्व प्रभावित होते हैं देशकाल, वातावरण से  
 अधिकतम यह है कि उपन्नाय धरती जिन स्थान  
 समय और वातावरण में है उनके अनुकूल सुहन  
 एवं सहीक मिश्रण से ही धरती विकृतसनीय  
 बनती है। वैज्ञानिक तथा तथा दूसरे कई  
 उपन्नायकों की विशेषता यह है कि जिन  
 जीवन का वे चित्रण करते हैं, उनकी हीरी से  
 हीरी विशेषता को भी वातावरण नहीं करते।  
 वातावरण का चित्रण लोगों के संसारों के माह गुरु  
 से भी किया जा सकता है तथा आवश्यकता  
 अनुसार लोक के माह गुरु से भी वातावरण की  
 सुहन विशेषताओं को वर्णन कर सकता है।

5. भाषा शैली :— भाषा किली यह साहित्यिक,  
 रचना का प्रमुख तत्व है। अतः उनकी यह भाषा मूल  
 रूप में जनजातों के सबसे निकट होगी पाएँ।  
 उपन्नायकों के इन सभी अंगों में एक प्रकार के भाषिक  
 स्तरों से गुजरना पड़ता है। शैली भी उपन्नाय का  
 प्रमुख तत्व है। उपन्नाय की अनेक शैलियाँ देना  
 में आती हैं जिनमें (i) वर्णनात्मक या कथानक  
 शैली (ii) कथानक शैली (iii) आत्मकथात्मक  
 शैली (iv) संवादात्मक शैली (v) समीची शैली  
 (vi) चेतना - प्रकार की शैली तथा (vii)  
 वैज्ञानिक शैली प्रमुख हैं।

एक प्रकार की ही एक भा आवाजकारणकाल  
 विभिन्न शैलियों का प्रयोग करते हुए आवाजकाल  
 अपनी अपनी रचना पर लक्ष्य करते हैं। जैसे कि  
 को अपनाते, यह आवाज है कि दुनिया जहाँ  
 उनकी वही शैली पर उनके उनके व्यक्तित्व की  
 दाय जिम्मा पड़नी चाहिए। शैली का कोशिल का  
 को समायोजन का प्रमुख आधार होता है।

6. उद्देश्य : — उपचार एक सौंदर्य रचना है। जोर  
 सेवार्थ मन्मार्थवादी रचनाकाल की किसी न किमि  
 उद्देश्य से प्रेरित होकर रचना करता है। उपचार  
 का उद्देश्य उसी को अन्तर्निहित होता है वही स्यात्क  
 को चाहिए, लंबाई तथा वातावरण खोजे देने के हुए  
 पाठक तक उपचार पहुँचता है। कृति पर उपचार  
 की सफलता निर्भर करती है।